



# 海上挥竿竞技 功夫在“诗”外

提前熟悉钓场及当地钓法 青岛钓友在国家级比赛中夺冠

钓鱼是一项运动,有人说,运动的终点是比赛。其实,对钓鱼这项运动来说,“比赛”无处不在:今天的自己和昨天的自己比、朋友之间渔获的对比,不同钓船之间的对比。很多人就是在这些“比赛”中,获得了经验,提升了钓技。近期一场国家级海钓大赛落下帷幕,青岛钓友代表山东队取得了优异的成绩。真正的比赛和日常的“比赛”有什么不同?9月13日,记者采访了相关钓友,听听他们的垂钓经验,秋高气爽的日子里扬帆出海挥竿逐鱼吧。



青岛参赛选手比赛途中。受访者供图

## 赛况

### 青岛钓手获得冠军

“真正的钓鱼比赛和一切运动项目比赛一样,要想取得好成绩,都必须全力以赴,赛前、赛中、赛后都要下功夫。”9月13日,青岛市钓鱼协会工作人员蒋南告诉记者,9月7日至8日,由国家体育总局、中华全国体育总会主办,山东省体育局、山东省体育总会承办,威海市体育局、乳山市人民政府协办的第一届全国全民健身大赛(华东区)沙滩运动嘉年华活动在山东省威海市乳山市举行。青岛市钓鱼协会按照山东省代表队要求派出了蒋南、李宗岐、王庆华、袁德智、万波、苗翠晔6名选手参赛。

最终,由王庆华、袁德智、万波、苗翠晔4名选手组成的山东二队获得了本次海钓大赛的冠军。由蒋南、李宗岐与潍坊市钓鱼协会派出的董亮、丁晓东两名选手组成的山东一队获得了本次海钓大赛的季军。此外,6名青岛市钓鱼协会派出的选手还与山东代表队的其他队员一起夺得了沙滩拔河比赛的冠军。

## 赛前

### 精心准备拟定战术

青岛参赛的6名选手都是老钓手,参赛经验丰富。赛前他们就来到比赛场地了解钓点及鱼情,针对当地钓法及鱼情交流战术。

“此次海钓大赛的比赛场地位于乳山市附近,既有临岛的海上空阔钓点,也有牡蛎养殖区内的钓点,针对这种情况,我们至少可以选择两种钓法,一种是在临岛的海上空阔钓点进行‘拉流’垂钓,主攻海鲈、许氏平鲷等鱼种,一种是在养殖区内将船抛锚后抛投垂钓,主攻黄姑鱼、白姑鱼等石首科

鱼种。”参赛队员蒋南说,比赛当天,两支参赛队积极配合,分别采用两种钓法来保障最后的渔获。

王庆华、袁德智以及李宗岐三位选手参加过多次全国及省级比赛,对黄姑鱼、白姑鱼等目标鱼种的垂钓技巧都有自己独到的见解。“黄姑鱼不一定非要使用管蛆垂钓,活虾也是非常好的钓饵,将虾头上的硬壳揭掉后,将虾剥皮挂钩使用即可,露出的虾脑在海中既有更浓郁的腥味吸引鱼来,整只虾饵粘在钩上又可防止小杂鱼、螃蟹、皮皮虾等闹钩。”袁德智的讲解为大家带来了更丰富的作钓思路。

王庆华则在到达乳山市后第一时间就来到了当地渔具店“取经”,在他看来,我国海域辽阔,鱼种繁多,钓法也不尽相同。“海钓一定要先了解学习当地钓手的经验及钓法,而渔具店就是很多钓手交流经验的大本营,我们来到渔具店后发现了一些不一样的钓组,在当地钓友的介绍下我们了解了新钓组的使用方法及适用海域,又对比赛场地的海域情况进行了细致了解,这些经验让我们在比赛当天十分受用。”王庆华说。

## 赛中

### 精准把握鱼饵抛投距离

“要把鱼饵抛投到离养殖浮球近的地方,但千万不能超过浮球,一旦超过浮球,线组就会挂到养殖吊笼上,造成脱钩断线。”比赛中,李宗岐一直提醒同船的队友,在他看来,船抛锚后抛投垂钓的重要技巧就是饵要抛得准,要抛到养殖吊笼的浮球之前,并离浮球越近越好,“因为养殖吊笼给小鱼小虾提供了天然的庇护所,像黄姑鱼和白姑鱼等掠食性鱼种也就都在养殖吊笼附近活动,将饵准确抛到吊笼旁会大大增加中鱼率。”

队员万波和苗翠晔虽然年轻但海钓经验十分丰富,从渤海到黄海再到东海都留下了他们海钓的足迹,平时在青岛更是一有时间就出海垂钓,对各种钓法



青岛参赛选手展示渔获。受访者供图

都有涉猎,尤其擅长“拉流”、路亚等钓法。为了准备此次海钓大赛,万波在比赛当天凌晨3点就从驻地出发,去当地寻找购买活虾、活沙蚕等新鲜鱼饵。在他看来,海钓不仅要重视钓组的搭配和使用技巧,在钓鱼的过程中对鱼饵的要求也非常高,“海鱼基本都是掠食性鱼种,所以要求鱼饵必须鲜活,我当天的目标鱼是海鲈,所以我需要准备活虾,虾一旦死亡后在水里无法跳跃逃窜,会大大降低鲈鱼的摄食欲望。”功夫不负有心人,万波在比赛中钓获一尾4斤多的海鲈,为夺冠增添了一枚大大的筹码。

## 赛后

### 总结经验日后再战

队员苗翠晔说,比赛中他一人钓获了3条个体较大的鲈鱼,其中一条是用路亚钓法钓上来的。“本来我准备用‘拉流’方法作钓,但我看到我们的船离岛边的礁石比较近,而且比赛中有一个时间段海流状况也非常适合路亚作钓,在我操控拟饵搜索礁石缝隙之间时突然有鱼攻击,钓上来后发现是一条海鲈。”苗翠晔说,本次比赛经历也对他日后参加比赛积累了宝贵的经验。

“赛前听说其他省份的参赛队员钓技很好,比赛经验也很丰富,所以我们进行了充分的准备,在整个比赛过程中大家分工明确、相互配合,以渔会友,充分享受到了比赛带来的乐趣,能够代表山东省参加此次大赛我们深感荣幸,乳山市的钓场环境优美,鱼种众多,更是一个盛产黄姑鱼的宝地,有机会我们还想来乳山垂钓,享受乘风破浪的激情。”蒋南说。

## 相关新闻

### 钓友总结 青岛“刀鲅季”

今年6月至9月,由青岛市体育总会指导,青岛市钓鱼协会、青岛早报联合发起的“2024青岛之夏全民健身休闲海钓‘钓刀鲅 搏鱼王’活动”举行。在比赛期间的3个月里,10多位钓友夺得周鱼王、月鱼王、季鱼王称号,一场跨度3个月的比赛圆满收官。9月13日,女钓友小庞总结了自己经历的“刀鲅季”。

“总体来说,刀鲅季鱼情一年一个样,往年好用的钓法今年就不大好使,而且,今天快抽中鱼,明天跳底中鱼,后天说不定又喜欢慢抽了,每次都要去寻找中鱼的方法。”小庞说,感觉今年鱼的习性比较“乱”,有时候让人无所适从。对于钓鱼技术,小庞认为控鱼技术非常重要,“运气”占一部分,能不能拿上来则要看控鱼技术。许多新手中鱼率高,但跑鱼率也相对较高,这就是控鱼技术不到位造成的。

在小庞看来,钓刀鲅时“放流”作钓特别考验控鱼技术,因为放流时鱼口多,但控不好容易切钩。她喜欢铁板竿,因为柄长,钓手不累。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦

## 嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000